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V erden er hele tiden i forandring. 
Hvad vi glædes over i dag, sørger 

vi måske over at have mistet i morgen. 
Det oplever vi i kriseramte områder 
og i det nære, hvor forældres omsorg 
pludselig kan forsvinde og skal erstattes 
med professionelle omsorgspersoner. 
Det kan være svært at rumme, både det 
nære omsorgssvigt og børn i krig udsat 
for krigens voldsomhed. Derfor lukker 
nogle øjnene for det.

SOS Børnebyerne lukker ikke øjnene. 
Vi er til stede, uanset hvordan verden 
forandrer sig. Også de steder, som ikke 
har nogen bevågenhed og måske ingen 
holdning har til. Vi vægter altid hensynet 
til beskyttelse af børn højest. Derfor 
skelner vi ikke mellem, hvilken side af en 
konflikt et barn befinder sig. 

Vi ved, at mange af jer støtter os, netop 
fordi vi udelukkende tager udgangspunkt 

i det enkelte barn. Det gør vi både i Israel 
og i Palæstina, hvor vi har været til stede 
siden 1960’erne og 70’erne. Begge ste-
der støtter vi børn, der har mistet eller er 
i risiko for at miste forældreomsorg. 

Mens jeg skriver dette, er der våben-
hvile i Gaza. Det giver håb og anledning 
til at sende et budskab. Et budskab om, 
at der er lys i mørket. Vel vidende at der 
ligger et enormt arbejde i at bevare og 
skabe trygge omgivelser for børnene og 
deres familier, som er voldsomt påvirket 
af den katastrofale situation.

I de mørkeste tider kan det mindste lys 
gøre en forskel. Hver dag spreder vores 
kolleger over hele verden lys for børns 
omsorg og rettigheder. Mød i dette blad 
Nana fra Armenien, hvis plejemor har gi-
vet hende et trygt hjem at vokse op i og 
Kevin og Samira fra Kenya, der har skabt 
en platform til at kæmpe for andre unge 
med anbringelseserfaring.

Det er vigtigt at understrege, at vi ikke 
kan hjælpe ét eneste barn uden vores 
dygtige kolleger i SOS Børnebyerne, der 
står helt forrest i frontlinjen. Men heller 
ikke uden alle jer, der uselvisk støtter 
vores arbejde. 

Sammen kan vi skabe forandring for  
verdens børn, som lever i udsathed.   

Mange hilsner

Der er altid et lys i mørket

Mads Klæstrup Kristensen
Direktør, SOS Børnebyerne

I de mørkeste tider kan det 
mindste lys gøre en forskel. 

Hver dag spreder vores kolleger 
over hele verden lys for børns 

omsorg og rettigheder.
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Min plejemor er  
lyset i mit liv

Tekst: Naja Mammen Nielsen
Fotos: Emilie Thejll-Madsen

På trods af sine 12 år har Nana fra Armenien oplevet mere end de 
fleste på sin egen alder. Hos sin plejemor fra SOS Børnebyerne  

har hun fået stabilitet i sit liv igen.
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N anas øjne fyldes med varme og munden former et 
stort smil, da hun fortæller om betydningen af sin 

SOS-plejemor Roxanna. Gennem de seneste seks år har hun, 
sammen med sin lillebror, været under Roxannas vinge, hvor 
børnene føler sig hjemme.

Foruden de to søskende, bor der tre andre børn. Huset ligger 
udenfor børnebyen i det nordlige Armenien og er i to etager. 
Der hænger familiebilleder på væggene, og udenfor er der en 
gård med træer og buske, hvor børnene kan lege. Her er der 
plads til at være barn, og det mærkes tydeligt, at der er stort 
hjerterum og en lethed i rummet, hvor der bliver uddelt masser 
af kram, opmuntrende ord og lyttet opmærksomt til børnene.

Det åbne køkken har en central placering i huset og er et 
af de steder, hvor Nana nyder at opholde sig sammen med 
sin plejemor. ”Hun lærer mig at lave armenske retter, hjælper 
mig med mine lektier og alt, hvad jeg har brug for,” fortæller 
Nana, der samme dag har bagt de traditionelle Gata-brød med 
Roxanna. De deler begge en stor interesse for at bage – og at 
smage på det færdige resultat.

Mor til ti plejebørn
Når et barn bærer byrden af sorg over ikke at være sammen 
med sine biologiske forældre, kræver det, at de bliver mødt af 

Nana og Roxanna fik besøg af SOS-ambassadør Mille Gori i 
forbindelse med optagelserne til årets Omvendt Julekalender. 
Mille var bl.a. med til Nanas danseundervisning og kunstterapi 
og fik lov til at smage de nybagte Gata-brød. 

Roxanna sørger for, at 
Nanas hår er samlet 
i en knold, inden hun 
skal afsted til dagens 
danselektion.

Scan koden og få opskriften 
på de lækre Gata-brød.
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voksne mennesker, som forstår at skabe 
omsorg og trygge rammer.

Og tryghed og gode rammer er netop, 
hvad Roxanna har skabt for børnene. 
Hun er smilende og lyttende, og det er 
tydeligt, at hun befinder sig godt i rollen 
som plejemor. I løbet af de seneste 14 år 
har hun været SOS-plejemor for 10 børn 
og har kontakt med dem alle. 

”Det betyder alt for mig at være der for 
børnene, som ikke kan være hos deres 
forældre,” fortæller hun, mens et par 
tårer anes i øjenkrogen.

På sin mobil viser hun stolt billeder 
frem af sine plejebørn, som er flyttet 
hjemmefra, mens hun fortæller om, hvor 
godt de har klaret sig. Én er blevet gift, 
en anden er selv blevet mor og én er 
kommet i militæret.

Ikke alene
Det trygge hjem har styrket Nanas selv-
tillid. Hun går i 6. klasse på den lokale 
skole og hendes rolige væremåde vidner 
om, at hun har det godt. Hun er meget 
kunstnerisk interesseret og de sene-
ste fem år har hun gået til moderne og 
traditionel dans. Hun elsker at udtrykke 
sig gennem dansen og har mange gode 
veninder fra byen på danseskolen, hvor 
hun ifører sig sine dansesko tre dage om 
ugen. 

Nanas svære opvækst har betydet, 
at hun kun har lidt kontakt til sin mor, 
som ikke kan tage sig af hende. Derfor 
deltager hun i SOS Børnebyernes 
kunstterapihold i børnebyens omsorgs-
center. Her møder hun jævnaldrende 

Fakta om Armenien: 
Armenien ligger i 
Kaukasusregionen og grænser op 
til Georgien i nord, Aserbajdsjan i 
øst, Iran i syd og Tyrkiet mod vest. 
Indbyggertallet ligger på omkring 
3 mio. mennesker i landet, mens 
omkring 9 mio. bor rundt om i 
verden. I flere årtier har Armenien 
været præget af konflikten med 
nabolandet Aserbajdsjan om 
enklaven Nagorno Karabakh, men i 
2025 er der skabt våbenhvile. 

Der er både plads til grin og de 
svære følelser på SOS Børnebyernes 
kunstterapihold. På dagens hold maler 
børnene på glas.

Armenien

SOS Børnebyerne Armenien
SOS Børnebyerne har haft indsatser i 
Armenien siden 1988 og hjælper børn 
og unge uden forældreomsorg og 
styrker familier, som lever i udsathed 
samt flygtninge fra konflikten i Nagorno 
Karabakh. Bl.a. gennem psykosociale 
indsatser.
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Scan QR-koden 
og se afsnittet om 
Nana og Armenien i 
SOS Børnebyernes 
Omvendt Julekalender.børn; en blanding af pleje-

børn, flygtninge og børn fra 
lokalsamfundet, som hun kan 
spejle sig i. På holdet er der 
både tilknyttet psykologer og 
håndarbejdslærere, som styr-
ker børnenes mentale helbred 
gennem samtaler og kreative 
forløb.

Med farver, former og krea-
tiv udfoldelse udtrykker bør-
nene de svære følelser, savn 
og traumer og bliver mødt af 
de voksne med anerkendel-
se. For Nana gør det en stor 
forskel at komme i gruppen, 
hvor der både er plads til de 
svære følelser og til at hygge 
sig med hinanden. 

Det samme gør sig gæl-
dende i hjemmet, hvor Nana 
har fået et trygt anker hos 

Roxanna.  ”Hun er lyset i min 
hverdag,” fortæller Nana, 
mens hun smiler genert til 
Roxanna.

Af hensyn til Nanas privat-
liv er hendes navn ændret i 
artiklen. SOS Børnebyerne er 
bekendt med hendes rigtige 
navn.   

Plejefamilier

Nogle gange er den bedste løsning for et 
barn at få et hjem i en plejefamilie. Derfor 
arbejder SOS Børnebyerne som et led i det 
forebyggende arbejde med plejefamilier, 
som vi uddanner og rådgiver for at bidrage 
til, at de kan varetage rollen.
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Alverdens højtider
En SOS-børneby kan sagtens have børn boende 
side om side med forskellige religiøse baggrunde. 
Det er vigtigt, at der er plads til børnenes kul-
turelle ophav. De skal kende til og være stolte af 
deres egen baggrund. Men de skal samtidig være 
åbne overfor det, som er anderledes. De skal 
forstå og respektere hinanden.

Scan QR-koden og bliv klogere 
på, hvordan højtiderne markeres i 
børnebyerne rundt om i verden.

Som fadder modtager du to rapporter 
om året om den børneby eller det 
barn, du støtter. Mød Mukesh, som 
arbejder hos SOS Børnebyerne 
i Indien og er med til at skrive 
rapporterne.  

Læs mere om Mukesh og hans 
arbejde, scan QR-koden: 

Hvad laver en 
fadderskabskoordinator?

At være omkring børnene gør mig enormt 
glad, og jeg sætter pris på den tid, jeg 
tilbringer med dem. Jeg elsker at læse 
og skrive om deres fremskridt og fejre 

deres milepæle.
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Tjekliste til oprettelse af testamente 

før samtale med advokat
Har du tidligere oprettet et testamente?

 Ja. Hvis ja, find det gerne frem inden 

samtalen med advokaten.
 Nej

Din familiesituation Er du gift eller har en samlever?  

Hvis ja, oplys gerne vedkommendes navn 

og CPR-nr. eller fødselsdato. 

 Har du tidligere været gift?  

Hvis ja, find gerne en eventuel 

skilsmissebevilling frem.
 Sidder du i uskiftet bo?  

Hvis ja, find gerne skifteretsattesten frem.

 Har du børn, herunder adoptivbørn?  

Hvis ja, oplys gerne deres navne og  

CPR-nr. eller fødselsdato.
 Har du bonusbørn? 
Hvis ja, oplys gerne deres navne og  

CPR-nr. eller fødselsdato.
 Har du børn under 18 år? 

Hvis ja, hvem skal forældremyndigheden 

overdrages til, hvis både du og dine børns 

anden forælder måtte afgå ved døden, 

inden børnene er myndige? Oplys gerne 

vedkommendes navn og CPR-nr. eller 

fødselsdato.Formueforhold, hvis du er gift

Er der, som følge af ægtepagt eller tredje-

mandsbestemt særeje, helt eller delvist 

særeje?
 Ja. Hvis ja, find gerne dokumentation 

(gavebrev, testamente eller ægtepagt) 

frem.
 Nej  

 

Dine aktiverEjer du fast ejendom, herunder 

sommerhus? Ja. Hvis ja, oplys gerne adressen. 

______________________________________ 

 Nej
Ejer du aktiver i udlandet?
 Ja. Hvis ja, hvilke? 
______________________________________

 Nej

Ejer du kapitalandele i et selskab?

 Ja. Hvis ja, oplys gerne selskabets navn 

og CVR-nr. og find gerne eventuelle 

ejeraftaler frem. ______________________________________

 Nej

Ejer du en personligt ejet virksomhed? 

 Ja. Hvis ja, oplys gerne virksomhedens 

navn og CVR-nr. ______________________________________

 Nej

Ejer du kostbart indbo?
 Ja. Hvis ja, oplys gerne herom, hvis 

det skal tilfalde en eller flere bestemte 

personer. Nej

fortsættes

1-2   ·   maj 2025    

Bliv godt klædt på til at 
oprette testamente
Går du med tanker om at oprette et testa-
mente, men ved ikke, hvor du skal begyn-
de? Så tag et kig på vores tjekliste. Her har 
vi samlet alt, hvad du med fordel kan tage 
stilling til, før du taler med en advokat.

Har du spørgsmål til, hvordan du kan te-
stamentere til velgørenhed? Så rådgiver vi 
dig meget gerne om, hvordan du kan give 
børn, som lever i udsathed, en gave for 
livet.

Kontakt  
testamenteansvarlig: 
Eva Leth Laursen
Telefon: 33 73 02 49
Mail: ela@sosbornebyerne.dk

Scan QR-koden og 
få et overblik med 
vores tjekliste. Mangler du en sidste julegave?

Ved du ikke, hvad du skal give i julegave til 
din veninde, kollega eller familiemedlem, der 
har alt? Eller måske i adventsgave, mandel-
gave eller gave til pakkeleg? Så fortvivl ej. 
Du har nemlig mulighed for at købe en gave, 
der virkelig bringer glæde. Med SOS Børne-
byernes digitale gavekort støtter du vores 
forebyggende arbejde for børn og unge, som 
lever i udsathed. Tag også et kig på vores 
mange fine juleprodukter.

Scan QR-koden og 
besøg vores webshop.
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SOS Børnebyerne 
kæmper for børnenes 

fremtid i Gaza
Tekst: Sonya de Souza Schmidt-Madsen

Trods ubeskrivelige tab og ødelæggelser fortsætter SOS Børnebyerne arbejdet 
i Gaza for at give børn tryghed, støtte og håb. Behovet for hjælp er fortsat stort 

- også på langt sigt.

©Mohammed Al Baba
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SOS Børnebyerne i Palæstina glæ-
der sig over våbenhvilen i Gaza*, 

med en følelse af lettelse og håb. Der er 
nyt håb for børn og familier – ikke mindst 
dem, der har gennemlevet de sidste to 
års svære humanitære forhold.

SOS Børnebyerne har været til stede i 
Gaza siden 1968. Fra krigens begyndel-
se har vi ydet humanitær hjælp til mere 
end 50.000 mennesker og givet psy-
kosocial støtte og traumebehandling til 
over 30.000 personer.

Sidste år kom bombardementerne alt 
for tæt på børnebyen i Rafah, hvor over 

200 børn og voksne måtte evakueres til 
en midlertidig teltlejr i Khan Younis. Siden 
da har lejren været omdrejningspunkt for 
vores hjælpearbejde og indsatser i Gaza, 
hvor opretholdelsen af en så stabil og 
tryg hverdag for børnene som muligt er 
i fokus.

Arbejdet er langt fra forbi 
I teltlejren yder vores dygtige kolleger 
humanitær og psykosocial støtte til børn 
og deres familier, underviser og leger 
med børnene i det omfang, det er muligt. 
Aktiviteterne foregår både inde og uden-
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for lejren - og sammen med 
familier i området. 

Manglen på fødevarer har 
været og er fortsat en udfor-
dring. Alligevel formår vores 
dedikerede kolleger at udnyt-
te hver en centimeter ved at 
plante små grøntsagsbede. 
Samtidig uddeler de mad-
kuponer til familier i området. 
Selvom krigen har gjort det 
svært, er det humanitære 
arbejde og arbejdet med at 
sikre omsorg og husly for 
børn og familier fortsat. Og 
arbejdet er langt fra forbi. 

“De børn, vi har ansvaret 
for, har mistet alt: Deres hjem, 
familie og følelsen af sikker-
hed. Vi gør alt, hvad der står 
i vores magt for at beskytte 
dem og hjælpe dem med at 
hele,” fortæller Reem Alreqeb, 
der er programdirektør for 
SOS Børnebyerne i Gaza.

Et håb midt i kaos
Der er lang vej til en reel for-
bedring af forholdene i Gaza. 
Infrastrukturen er ødelagt, og 
et meget stort antal fami-
lier er fortsat fordrevne og 

kæmper for at retablere et 
livsgrundlag. Men SOS Børne-
byerne tager ansvaret på sig 
– vel vidende, at opgaven er 
kolossal – og fortsætter hjæl-
pearbejdet og indsatserne for 
at genoprette håb og værdig-
hed for børn og familier.

“Det er første gang i to år, at 
vi føler, at vi kan trække vejret 
– og vi oplever et øjeblik af 
ægte fred og håb. Vi håber, 
at krigen vil slutte helt. Vores 
mission er nu at gå sammen 
med børn og familier på vejen 
til genoprejsning, så alle børn 
kan vokse op i et sikkert, 
stabilt og kærligt miljø, så 

vores palæstinensiske sam-
fund kan trives igen,” udtaler 
Ghada Hirzallah, national 
direktør for SOS Børnebyerne 
i Palæstina, i forbindelse med 
våbenhvilen.

*Ved redaktionens afslutning 
den 20. november er der fort-
sat våbenhvile i Gaza.

 

SOS Børnebyerne er 
både til stede i Israel  
og Palæstina 
SOS Børnebyerne hjæl-
per altid, hvor behovet 
er størst. Derfor har 
vi, udover Gaza, også 
indsatser i Israel og på 
Vestbredden. Her støtter 
vi børn, unge og familier, 
som lever i udsathed. 
Vi har været til stede på 
Vestbredden siden 1968 
og driver en børneby i 
Betlehem. Flere børn fra 
Gaza blev evakueret der-
til i starten af 2024. Siden 
1977 har vi arbejdet i 
Israel og driver to børne-
byer i Mikdal Haemek og 
Arad. 

SOS Børnebyerne forsøger at opretholde en så normal hverdag 
som muligt for børnene i Gaza med plads til smil og leg.
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Syv ungerådgivere fra SOS Børneby-
erne i Kenya gæstede Danmark og 
udvekslede ideer og erfaringer med 
danske unge og fandt ud af, at unge 
har de samme problemer på tværs af 
kontinenter.

Tekst: Naja Mammen Nielsen
Fotos: Anne Astrid Krogh-Andersen

H abiba, Rodgers, Vincent, Dickson, 
Hellen, Kevin og Samira havde 

meget på hjerte, da de besøgte SOS 
Børnebyerne i København. De er alle 
med i SOS Børnebyernes projekt ”Leave 
No Youth Behind” i Kenya, der rådgiver 
unge, der har været anbragt uden for 
deres familie og forbereder dem til vok-
senlivet. En opgave, der har høj prioritet i 
SOS Børnebyernes indsats.
I starten af september var de unge 
inviteret til Danmark for at dele deres er-

faringer, møde og tale med danske unge 
og sætte fokus på, hvordan unge men-
nesker, på tværs af kontinenter, sammen 
kan skabe global forandring. 
Forandring er netop noget, de unge 
kender til. De er alle vokset op med ar på 
sjælen, men har formået at ændre deres 
livsvilkår og fremstår i dag som rollemo-
deller for andre unge. I SOS Børnebyer-
ne Kenya er de en del af ungepanelet, 
”Youth Sounding Board”, som bl.a. arbej-
der for at styrke unges mentale trivsel 
og påvirke beslutningstagere i sager, der 
handler om børn og unge i pleje. 
Til Ungdommens Folkemøde i Valbypar-
ken og på flere efterskoler fik de unge fra 
Kenya mulighed for at tale med danske 
unge, der lige som dem selv tumler med 
problemer som ensomhed, manglende 
selvværd og klimaangst.

Dit problem er mit 
problem

Kevin, og de andre 
unge fra Kenya, var 
dybt engageret i at 
skabe produkter ud af 
genbrugsplast sam-
men med danske unge 
ved Ungdommens 
Folkemøde.
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Klædt på til at hjælpe andre
For Samira og Kevin har mødet med SOS 
Børnebyerne været et vendepunkt i deres 
ungdomsliv i Kenya. Selv om de kommer fra 
hver deres del af landet og har haft forskel-
lige opvækst, har de begge oplevet sorg og 
ensomhed i en tidlig alder. I dag har de vendt 
deres modgang til styrke og fungerer som 
rollemodeller.
Det lå ikke i kortene, at Kevin en dag skulle 
inspirere andre unge. Han voksede op i trange 
kår og blev som blot femårig af sin mormor 
sendt ud for at stjæle mad og straffet, hvis han 
kom tomhændet hjem. Det førte til et hårdt 
liv på gaden og efterfølgende på flere børne-

hjem. Fodbold og uddannelse blev Kevins red-
ning, og som ungerådgiver og aktivt medlem 
af SOS Børnebyernes ungepanel har han fået 
modet og selvtilliden til at hjælpe andre an-
bragte unge og kæmpe for deres rettigheder i 
det kenyanske samfund.
Det samme gælder Samira. Hendes barndom 
stoppede brat, da hun som 14-årig mistede sin 
mor i en trafikulykke og dermed blev foræl-
dreløs. Det kastede hende ud i ensomhed og 
fornægtelse af sin mors død, som hun først 
flere år senere kunne tale med andre om. Hos 
SOS Børnebyerne har hun fået tryghed og 
styrken til at sætte ord på sine følelser. “Her 
kan jeg tale med andre unge, græde, danse og 

le,” fortæller hun og tilføjer:
“Ensomheden vokser, når 
man er ulykkelig. Man føler sig 
sårbar og utilstrækkelig. Men 
følelsen af at blive mødt af 
andre med åbenhed betyder 
alverden. Men det kræver 
mod at tale ud og åbne sig. Da 
jeg fik modet til at tale åbent 
om sorgen, følte jeg, at jeg var 
kommet videre.”  

Kevin, Habiba, Rodgers, 
Vincent, Dickson, Samira og 
Hellen talte med udenrigsmi-
nister Lars Løkke Rasmussen 
ved Ungdommens Folkemøde 
i Valbyparken. Ministeren var 
både lyttende og spørge-
lysten, da de fortalte om at 
være ung i Kenya og opfor-
drede til at støtte unge, som 
arbejder for unges indflydel-
se.

Ved Ungdommens Folkemø-
de i Valbyparken, kunne dan-
ske unge dele deres drømme i 
SOS Børnebyernes ønskesky.
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Sammenhold er de unges styrke
Selvom afstanden er stor fra Kenya til 
Danmark, er der ikke langt imellem de 
bekymringer, der optager de unge. På 
festivalpladsen til Ungdommens Fol-
kemøde opstod der særlige øjeblikke, da 
de unge kenyanere mødte danske unge 
og delte deres livshistorier, udfordringer, 
glæder og bekymringer med hinanden. 

Og på Kastanjevej efterskole på 
Frederiksberg gik snakken livligt i salen. 
På trods af kulturelle forskelle, kunne 
efterskoleeleverne relatere til emnerne 
klima og selvværd, som også fylder me-
get i deres sind. Der er nok at tage fat på, 
for på verdensplan er unge under 30 år 
langt underrepræsenteret i de politiske 
forsamlinger, der tager beslutninger, der 
påvirker de unges liv.

Mødet mellem de unge viste tydeligt, 
hvordan unges egne erfaringer og 
perspektiver kan skabe globalt udsyn 
og engagement på tværs af grænser 
og kontinenter, og hvor vigtigt det er at 
tale åbent om sine problemer og be-
kymringer. For, som Vincent siger: ”Dit 
problem er mit problem. Din fremtid er 
min fremtid”.

Unge deler deres inderste tanker i ny podcast
Over hele verden rammes unge af udfordringer med de-
res mentale sundhed. I SOS Børnebyernes nye podcast 
‘Lydløs – fem fortællinger om mental sundhed’ tager 
fem unge fra Kenya ordet og fortæller åbent om deres 
oplevelser og indre liv.
De fem medvirkende, Emelda, Brian Sammy, Simon, 
Rodgers og Samira, har gennem SOS Børnebyernes 
projekt ‘Leave No Youth Behind’ fået styrken til at kom-
me videre ved at møde andre i samme situation. De to 
sidstnævnte var blandt de besøgende i Danmark. Deres 
historier er barske, men det er også historier fulde af 
håb. Projektet og podcasten er støttet af Danida.

Scan og lyt

SOS Børnebyernes ungepanel 
fungerer som vigtig sparrings-
partner for beslutningstagere og 
arbejder for, at der bliver lyttet til 
de unge, især sårbare og margina-
liserede grupper.

Leave No Youth Behind-projektet 
er støttet af Danida og Udenrigs-
ministeriet og udføres af SOS 
Børnebyerne i Kenya, Etiopien og 
Somaliland. 

70% af befolkningen i Afrika er 
under 35 år. Under 5% er repræ-
senteret i de politiske beslutninger.

Samira miste-
de sin mor som 
14-årig. I SOS 
Børnebyernes 
nye podcast 
fortæller hun 
om, hvordan 
hun har fået 
styrken til at 
sætte ord på 
sine følelser.
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Forsød juletiden 
med Mandazi
Mandazi er en lækker, 
østafrikansk ‘donut’, 
som børn og voksne i 
børnebyen på Zanzibar 
elsker.  Prøv kræfter i dit 
eget køkken, som et 
alternativ til klejner  
og æbleskiver. 

	♥ 1 tsk. tørgær
	♥ 120 ml kokosmælk
	♥ 1 æg
	♥ 40 gram blødt smør
	♥ 100 gram sukker
	♥ 500 gram hvedemel
	♥ 1 tsk friskkværnet eller stødt kardemomme
	♥ 120 ml lunken vand
	♥ 1 liter solsikkeolie til stegning
	♥ Flormelis eller kanelsukker til at drysse over

Sådan gør du: 
Opløs tørgær i et glas med 4 spsk. lunken vand og 
lad det stå i 5 min. · Bland kokosmælk, æg, smør og 
sukker i en skål. ·  I en anden skål blandes hvedemel 
og kardemomme. · Hæld langsomt den opløste gær 
i midten af melet. · Mens den ælter, hældes smør/ko-
kosmælk i blandingen. · Tilføj langsomt lunken vand, 
til dejen er elastisk og blød. · Når dejen begynder at 
slippe skålens kanter (cirka efter 5-10 min. æltning), 
skal den hæve i en overdækket skål i 45 min. · Lav 
derefter små boller af dejen på str. med golfbolde og 
rul dem flade (ca. 1-1,5 cm tykke). · Skær hvert stykke 
i fire dele og lad efterhæve i 10 min. · Varm olien i en 
gryde, og tilsæt 1-3 mandazi. · Steg dem gyldne på 
den ene side, vend dem og gentag. Tag dem op med 
en hulske og placér dem på et fad med køkkenrulle. 
Når alle er stegt, anrettes de på et fad og drysses 
med lidt flormelis eller kanelsukker.

Det skal du bruge: 

Meld dig som 
indsamler -  
hvert skridt 
tæller
Søndag den 3. maj går tusindvis 
af SOS-faddere og støtter over 
hele landet på gaden til vores 
landsindsamling. Vi går for børn, 
der er ramt af krig og katastrofer.
 
Vil du gå med?  
 
For dig er det to timers gåtur i 
forårssolen. For et barn kan det 
betyde et trygt sted at sove.
 
Meld dig som indsamler allerede 
i dag. 
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Vi er altid på 
børnenes side
Konflikter og katastrofer rammer altid børnene hårdest. 
SOS Børnebyerne er til stede og hjælper børn, der hvor 
behovet er. 

Vi hjælper med akut omsorg, psykologisk støtte og beskyttel-
se af de mange børn, som har mistet eller er blevet adskilt fra 
deres familier.

SOS Børnebyerne er til stede både før, under og efter katastrofer. 
Når du støtter SOS Børnebyernes arbejde, er du samtidig med til at 
beskytte børn og familier ramt af krig og konflikt.

Tak for din støtte

Giv en donation på MobilePay: 

57 99 01


